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Анотація 
У статті розглянуто поняття рентабельності. Досліджено склад інформаційної системи аналізу 

рентабельності продукції підприємства. Охарактеризовано інформаційні джерела аналізу рентабельності 

продукції. 
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Abstract 

The article considers the concept of profitability. The composition of the information system of profitability analysis 

of the enterprise is investigated. The sources of analysis of profitability of production are characterized. 
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Вступ 
 

Аналіз рентабельності – невід’ємна частина роботи підприємств. Він дозволяє виявити помилки в 

господарській діяльності, вказати керівництву на шлях подальшого розвитку та виявити резерви 

максимального збільшення прибутку. 

У зв’язку з цим актуальність теми обумовлена тим, що в даний час без грамотного аналізу 

рентабельності діяльності підприємства і виявлення чинників, що впливають на цю величину 

неможливо підвищити рівень одержуваних доходів.   

Проблеми інформаційного забезпечення аналізу рентабельності продукції  знайшли своє 

відображення в працях вітчизняних та зарубіжних вчених-економістів: Л. Бернстайна, М. Білик, 

М.Коробова, Я. Костецького, Г.Савицької, О. Шеремета та інших вчених.  

Мета роботи - узагальнення інформації про систему інформаційних ресурсів для забезпечення 

аналізу рентабельності продукції. 
 

Результати дослідження 
 

В сучасних ринкових умовах для того, щоб покупці віддавали перевагу продукції виготовленій 

даним підприємством, щоб товари користувалися великим попитом, необхідно ретельно стежити за 

фінансовим положенням, правильно організовувати виробничу діяльність і простежувати економічні 

показники, тому одним із показників є ефективність діяльності підприємств, що характеризується 

відносною дохідністю чи прибутковістю; показник рентабельності – тобто співвідношенням 

прибутку з понесеними витратами. 

Рентабельність – складний комплексний соціально – економічний критерій. На відміну від 

прибутку, рентабельність характеризує ефективність фінансової діяльності будь-якого конкретного 

економічного суб’єкта, щодо інших суб’єктів, незалежно від розмірів і характеру економічної 

діяльності [2].  

Як наслідок, фінансовий стан підприємства треба систематично й усебічно оцінювати з 

використанням різних методів, прийомів та методик аналізу. Неефективність використання 

фінансових ресурсів призводить до низької платоспроможності підприємства і, як наслідок, до 

зниження рентабельності підприємства, що є проблемою сучасних підприємств [2]. 

Дана властивість додає рентабельності, з одного боку, форму економічної категорії, що виражає 

економічні відносини між економічними суб’єктами з приводу результативності використання 

факторів капіталу, а з іншого – характер об’єкта й інструменту фінансового менеджменту. 

У загальному вигляді рентабельність є відношенням ефекту  (результату) до витрат (ресурсів) 

підприємницької діяльності. Звідси різноманіття форм вираження чисельника і знаменника створює 



велику кількість різних видів рентабельності. Щоб проаналізувати фінансово-господарську діяльність 

підприємства, необхідно правильно вибрати показники її рентабельності. 

Розрізняють такі показники рентабельності: 

- загальний рівень рентабельності підприємства; 

- рентабельність виробничих фондів; 

- рентабельність сукупних активів; 

- рентабельність власного (акціонерного) капіталу; 

- рентабельність продукції [4]. 

Усі показники рентабельності можуть бути плановими і фактичними. Різниця полягає в тому, що 

для визначення планової рентабельності беруть заплановані дані, для фактичної - фактичні. 

Управління рентабельністю підприємства – це складова частина тактики управління фінансовою 

рівновагою підприємства, установи, організації. Це визначений комплекс взаємопов’язаних 

засобів 

оцінки діяльності підприємства. Процес управління рентабельністю включає такі етапи: 

– збір та обробка інформації про підприємство та звіти його діяльності (баланс, звіт про фінансові 

результати, звіт про власний капітал); 

– постановка цілей ( в залежності від обраної стратегії підприємства); 

– управління компромісом між ризиком і прибутковістю; 

– аналіз чинників які впливають на значення рентабельності підприємства; 

– визначення методики збільшення рентабельності за допомогою зміни значень факторів впливу; 

– проведення кінцевих розрахунків оптимізації та впровадження проекту заходів на підприємстві. 

Отже, рівень рентабельності всіх організацій та установ залежить від величини прибутку, товарної 

продукції, витрат виробництва, величини основних виробничих фондів і нормованих обігових 

засобів. Важливими факторами, які забезпечують зростання прибутку і рентабельності підприємства, 

слугують зростання продуктивності праці, економія матеріальних ресурсів, підвищення фондовіддачі 

та рівня технічного прогресу, а саме: механізації та автоматизації трудомістких технологічних 

процесів, удосконалення організації виробництва та інше [5]. 

Дослідження рентабельності виробництва дозволяє розкрити величезну кількість тенденцій 

розвитку, воно покликане вказати керівництву компанії шлях ефективного формування виробничого 

процесу, вказує на помилки в господарській діяльності, а крім того виявляє фактори збільшення 

доходу, що, в кінцевому рахунку, дозволяє компанії більш успішно здійснювати свою діяльність [2]. 

Інформаційна система аналізу рентабельності включає - це сукупність вхідної інформації, 

результати її тимчасової роботи, вихідні дані і кінцеві результати аналізу, що надходять в систему 

управління, тобто являє собою сукупність даних, що характеризують результати діяльності 

організації. Раціонально організований і відповідним чином регульований інформаційний потік 

служить надійною базою для побудови моделей відповідно до завдань аналізу.   

Формування системи інформаційного забезпечення аналізу рентабельності - це процес 

цілеспрямованого підбору відповідних інформативних показників для прогнозування та прийняття 

управлінських рішень. Зміст системи інформаційного забезпечення, її широта і глибина визначаються 

галузевими особливостями діяльності підприємства, їх організаційно-правовою формою та іншими 

умовами.  

Результативність аналізу рентабельності продукції підприємства багато в чому залежить від його 

організації і досконалості інформаційної бази. Основним джерелом інформації про фінансовий стан 

організації, фінансові результати її діяльності та зміни в її фінансовому становищі є бухгалтерська 

(фінансова) звітність, яка складається на основі даних бухгалтерського обліку. 

Сучасна бухгалтерська звітність містить інформацію недостатньо істотну для абсолютно всіх груп 

користувачів. Нормативні документи, що регулюють склад, порядок, форми і терміни формування 

бухгалтерської звітності, визначають ряд вимог до неї, однак функції і завдань не формулюються. 

Разом з тим перелік завдань, які має виконувати бухгалтерська звітність, досить стабільний і є 

невід’ємним елементом фінансово-господарської діяльності. Першочерговим завданням 

бухгалтерської звітності є формування повної і достовірної інформації про фінансовий стан і 

фінансові результати діяльності організації, отже, однією з основоположних функцій бухгалтерської 

звітності є аналітична. 

До джерел інформації аналітичної оцінки економічних показників ставляться такі вимоги: 

- аналітичність (інформація повинна забезпечувати досягнення цілей аналізу об’єкту 



дослідження); 

- достовірність (правдиве уявлення об’єктe дослідження); 

- оперативність (надання інформації в найкоротші терміни); 

- єдність (одноразове використання наданої інформації); 

- раціональність (оптимізація витрат на збір, обробку та зберігання інформації, що 

використовується); 

- порівнянність (зміст інформації, що використовується має бути витримано в єдиному ключі). 

Основними джерелами інформації стосовно аналізу рентабельності продукції підприємства є: 

- статут, який містить основні відомості про господарюючий суб’єкт, напрямки його діяльності; 

- облікова політика, яка відображає методи оцінки активів і зобов’язань, порядок контролю за 

господарськими операціями; 

- бухгалтерська (фінансова) звітність організації. 

Дані, що характеризують майнове і фінансове становище організації, а також фінансові результати 

діяльності господарюючого суб’єкта знаходять своє відображення в бухгалтерській (фінансовій) 

звітності організації. 

Як правило, для аналізу показників рентабельності використовують наступну бухгалтерську 

(фінансову) звітність: 

- форма №1 «Баланс підприємства» (Звіт про фінансовий стан). 

Центральне місце в складі фінансової звітності підприємства займає бухгалтерський баланс, 

показники якого дають можливість проаналізувати та оцінити його фінансовий стан на дату його 

складання.  

Форма №1 «Баланс» – звіт про активи та зобов’язання підприємства, вартість яких виражена в 

грошових одиницях; він показує активи (кошти підприємства) і зобов’язання (джерела їх 

фінансування); показники є оцінками, а не фактами в строго науковому сенсі. Зобов’язання 

показують, які гроші отримані підприємством і звідки. Активи відображають те, як підприємство 

використовувало отримані ним гроші. Загальна сума активів повинна завжди дорівнювати загальній 

сумі зобов’язань перед кредиторами та акціонерами; 

- форма №2 «Звіт про фінансові результати» (Звіт про сукупний дохід) – одна з форм 

бухгалтерської звітності, яка показує фінансовий результат діяльності підприємства за певний період 

(зазвичай, за рік). Слід зазначити, що між бухгалтерським балансом і звітом про фінансові результати 

є тісний взаємозв’язок, який відображається через фінансовий результат господарської діяльності 

підприємства; 

- планові та звітні калькуляції; 

- інформацію про ціни (прайс-листи). 

Можуть також використовуватися дані аналітичного обліку, які розшифровують і деталізують 

окремі статті звітності, дані статистичної звітності, фінансового та бізнес-планів [4]. 

Розглянувши структуру джерел інформації економічного аналізу для внутрішніх цілей управління 

рентабельністю, необхідно взяти до уваги і зовнішні джерела. В сучасних умовах користувачі 

аналітичної інформації можуть скористатися мережею Інтернет-ресурсів та засобами комунікації для 

отримання інформації, що цікавить. На нашу думку, для проведення аналізу рентабельності продукції 

підприємства на мезорівні і макрорівні з дотриманням принципів достовірності та порівнянності 

даних необхідно використовувати офіційні статистичні дані. 
 

Висновки 
 

Отже, підвищення рентабельності підприємств можна досягти, насамперед, завдяки своєчасному 

формуванню облікової інформації, яка, у свою чергу, є базою для проведення контролю та здійснення 

аналізу виявлення слабких місць у діяльності підприємств, а на цій основі приймати об’єктивні 

управлінські рішення та обґрунтовувати напрями зростання ефективності виробничої діяльності. 
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